

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZIÖNYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

delyben házhoz hordva negyedévre 1 kof. 80 fillér.
Fideken postán küldve negyedévre 3 kor. 80 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 800.
Kéziratok nem adótnak vissza.
Hírdetéseket árszabály szerint.

A BÁCSKAI NAPLÓ saját tudósítójának TELEFON HIREI.

Meg vannak a bank csaloí.

Szenzációs fordulat következett ma be a Pesti Kereskedelmi Bankban elkövetett csalás ügyében.

Rititzky Zoltán a kórházban betegyán bevalotta, hogy ő követte el a csalást Pajor Lajossal egyetemben. Pajor Lajost azonban már nem lehetett betartóztatni, mert megszökött.

Erdekes, hogy Rititzky Zoltánra Rititzky Kázmér vallott megelőzőr és kijelentette, hogy reflektál a díjra kitűzött 5000 koronára.

Megvallotta Rititzky azt is, hogy milyen bankba helyezték el a kicsalt pénzt. A megnevezett bankban 133.000 koronát meg is találtak.

Khuen miniszterelnök a királynál.

Khuen miniszterelnök holnap délután 3 órakor kihallgatásra jelenik meg öfelsége előtt. A kihallgatás nagyfontosságú, mert állítólag szóba kerül azon eljárás is, melyet az ellenzékkel szemben követnek, ha az időleges béke határideje leteik.

A szolnoki mandátum.

Szolnokon egyhanguság Sipos Orbán Kossuth-pártit választották meg képviselőnek.

Leégett a fiumei olajgyár.

Fiuméből táviratozzák, hogy az ottani olajkiviteli gyár leégett. A kár 1 000 000. K.

Rajzok.

Már megint a kongregációk okoztak fejfájást egy képviselő-testvérnek, Várady Zsigának Nagyváradról. Annak a bizonyos és újabbán oly sokat emlegetett magasztos eszmének a szolgálatában aggodalmaskodott a mester-testvér legutóbb a munkapárt értekezletén.

Mert neki nagyok az aggodalmai és azokat ha török-szakad nyilvánítania kell még a kultuszminiszter előtt is.

Nem hiába tartozik ő a Nagyvárad kel.-én működő „László király” páholy testvérei közé. Már pedig ez a t. és t. sz.: k. □ a nevelés kezdesében radikális állást foglalt el már a multban is. Azon a munkán pedig, a melyen akkorában dr. M. S. (kiürhat-

nánk a nevét egészen, de így stilszerűbb), a szabadkőműveség és nevelés címén hosszabb előadást tartott, hihetőleg Várady Zsiga t. is összeütögette nach Vorschrift mindkét tenyerét és dobogott a padlón lábával ugyancsak nach Vorschrift.

Az a dr. M. S. szónok testvér azon a felolvasáson többek között azt mondta, hogy nekik — már mint a szabadkőműveseknek — kell lenniök annak a bibliai kovásznak, mely az emberiséget megerjeszti, annak a sónak, mely a pusztulástól megmenti, annak a világosságnak, mely a földi boldogság áhitott mezőire elvezeti.

Már most Várady Zsiga t. Nagyváradról ennek a kovásznak, ennek a sónak és világosságnak egy része, erőnek erejével erjeszteni, szózni és világitani akar. Hát szép ez a törekvés a magasztos eszme szempontjából, csak egy kis hibája van. Mi úgy tudjuk, hogy az a bibliai kenyér kovász és só nélkül készült és ennek a bizonyos világosságnak a fénye csak a tapist világitja meg, no meg a testvéreket.

De azért Várady Zsiga Nagyváradról, hogy még kovász nélkül is tudjon erjeszteni és só nélkül is tudjon szózni. Ami meg a világitást illeti, hát világit ő még a tapist körül elhelyezett három gyertya vagy lámpa nélkül is, hogy csak úgy ragyog az a magasztos eszme tőle.

*

Az a lipótvárosi nagy liberális újságpapiros felcsapott a magasztos eszmét terjesztő hivatott újságpapiros konkurrensének. Terjeszti ezért az eszmét tüzzel-vassal, vezércikkkel és Lux Terkával.

Azt írja, hogy „a magyar kultura geniusza lefelé fordította láklyáját, a mikor a kultuszvitát végighallgatta. Lehetett ott hallani egy liberálisnak hirdett magyar államférfit, Tiszát, aki a felekezeti oktatást dicsőítette. Azt a felekezeti oktatást, amely a tudomány mai állása szerint nyilvánvaló hazugságokat önt a gyermekekbe és beléjük oltja az emberek felekezetei szerint való különbségének gyűlöletet burjánzó tudatát.”

Ejnye, azt a keserves hajnalhasadását annak a világosságnak, mely az örök keletéről sugárzik, akár csak dr. T. M. testvért hallanánk Marosvásárhelyről. De ezért a vezércikknek

a kir.: műv.-ben tökéletesedő írója mégis megszentégtelenítette azt a bizonyos magasztos eszmét azzal, hogy a felekezeti oktatást magyarelenes veszedelemnek is tartja. Hát nem tudja a testvér, vagy nem akarja tudni, hogy egyes rendszerek és páholyok megszentégtelenítik a magasztos szab.: kőm.-i eszmét azzal, hogy többi között nemzeti törekvések eszközeivé lesznek?!

Igy mondta legalább a szónok-testvér Marosvásárhely kel.-én. Ha pedig a nemzeti törekvések is megszentégtelenítik a magasztos eszmét, akkor azok fene nagy durva kövek lehetnek a kir.: műv.-ben tökéletesesedők szemében.

Ugy látszik, a cikkirő testvéren is vannak még különféle szegletek, amelyek a csákány-kalapács eddig nem érintett. Talán még mindig schibbole, avagy pláne tubelkain?

*

A lipótvárosi nagy liberális újságpapirosnak ugyanabban a számában, amelyben ez a schibbole vagy tubelkain t. próbálkozott megmunkálni a durva kő egyik oldalát, Lux nővér is megszólalt ama bizonyos magasztos eszme szolgálatában. A „Hétköznapi” rovatában igazi hétköznapi locsogást eresztett meg. Szinte a bün apothéozisa ez a locsogás. Mintha megirigyelte volna annak a bizonyos bibliai kovásznak egy darabját Várady Zsigától, ezért ő is erjeszt és holmi kovászlól locsog, amelynek felől Lucifer ellopta volna az Urtól. Ambátor be kell ismernünk, hogy Lux nővér nem esik bibliai tévedésbe, mint M. J. t. Nagyvárad kel.-én és igazi kovászlól beszél. Szerinte ebből az elkelt kovászdarabból lettek a nagystilű, genialis és szimpatikus gazemberek.

Hogy szakadna rájuk az a két nevezetes salamoní oszlop!

Azt írja tovább, hogy az erény és becsület megvilágításához nem elég egy szál fagygyertya.

De nem ám! Három szál kell ehhez ott a tapist körül. Mintha azonban egy kis reminiscenciát is találnánk Lux nővér locsogásában. Mintha Fekete Ignác t-nek a „Den okratia” páholyban elhangzott a szavai némi összefüggésben lennének az ő fejtegetéseivel. Fekete fóm. t. ugyanis azt állította ott azon a felvételi munkán,

hogy az elnyomottak még mindig nagyobb számmal vannak és még mindig nem jutottak el oda, hogy fellázadjanak a fennálló rend ellen és a helyesebb, jobb jövőt megvalósítsák. Lux nővér szerint pedig a kis és nagy sikkasztók, csalók jobbról-balról azt látják, hogy mindenki két kanállal habzsolja körülöttük az életet. Az állam, a bankok ereje a törvény, az övéké meg a szegénység joga, az elszántság és a vakmerőség.

Szóval ők az elnyomottak, a kiknek szegénységét, elszántságát és vakmerőségét egyesek genálian felhasználva eljuthatnak a földi boldogság áhított mezőre és megvalósíthatják — ha csak Krecsányi papa el nem csipi ökelméket — a jobb, helyesebb jövőt — de csak odaát Amerikában.

ZÖNFKÁR.

Közgazgatási bizottsági ülés.

Szabadka szab. kir. város közigazgatási bizottsága ma, dec. 11-én tartotta meg rendes havi közgyűlését dr. Purgly Sándor főispán elnöklete alatt.

Az ülés lefolyásáról a következőket jelentjük.

Günther József tisztii főorvos jelenti a bizottságnak, hogy a kelebiai állami elemi iskolában kanyaró lépett fel, a miért aztán be is kellett zárni. Azután a palicsi földmies iskolában is difteritiszben megbetegedett egy tanuló, de a preventív óvintézkedések a ragályt tova terjedésének gátat vetettek.

Az egészségügy mindazonáltal nem volt kedvezőtlen, mert míg tavaly 1497 esetet mutatott fel a fertőzörágály, addig az idén csak 702. A népmozgalmi statisztika így alakult nov. havában: meghalt 86 férfi és 78 nő, összesen 164; született 121 férfi és 129 nő, összesen 250, a szaporulat 86.

Dr. Fiatt Viktor azon indítványát, hogy büntessék meg a hanyag szülőket, akik csak utolsó pillanatokban hiányk a gyermekükökhöz segítségért, elfogadta a bizottság annak hangsúlyozásával, hogy igen is a megbetegedés körülményeinek a megvizsgálására súlyt fektet és a gyógykezelésére is.

Ezután a pénzügyigazgató helyettese terjesztette elő a jelentését, a mely szerint 97365 korona több egyenes adó folyt be, a hadmentességinél 765-vel kevesebb, 164 295 koronával a bélyeg és jogilleték, 18653 kor. a fogyasztás.

A várost, felhozta a szóól, hogy tőke-kamat adóval róttta meg a honokföldek hátralekös vétele után és a vadászati jog miatt, s bár a pénzügyminiszterium utasítása értelmében megróttta a pénzügyigazgatóság 1902—1911. évi terjedőleg a várost, a bizottság a kirótvást nem fogadja el.

Az italmérési illetékek elleni felszólamló bizottságba elnökül dr. Janiga Jánost, alelnökül dr. Kertész Ignácot választották meg.

Zopf Henrik 753 kor. adótörlése és Létmányi Miklósrá kirótt, de a jöhisemlé tévedése miatt elengedett 50 kor., 90 fill. büntetés elengedése valamint a taufelügyelő és dr. Stankovics műszaki tanácsos Frankl István főmérnök, Papp Sándor kir. ügyész jelentésének a meghallgatása után a gyűlés véget ért.

Gyűlés után dr. Purgly Sándor főispán a bizottsági tagokat vendégül látta ebédre.

Bibo Bige György előadása.

Bibo-Bige György, főgimnáziumi tanár, tegnap este színes, tanulságos és lelkesítő előadást tartott a keresztény szocialista egyesületben az árpád-házi szentekről.

Szent István, Szent Imre, Szent Margit, Szent Erzsébet életét vázolta a nagyok iránt érzett őszinte szeretettel és lelkesedéssel.

Különösen kiemelte, hogy magyarországi szent Erzsébetnek a külföldön már számos művészi szobrot emeltek s mindezek a szobrok a magyar nő csodás eszményiségét dicsőítik. Magyarországon még csak egyetlen művészi becsü szobra van és pedig Pozsonyban. Kitért a szabadkai mozgalomra és sajnálatos emlékezik meg annak megfekléséről. Buzdít a mozgalomnak újult erővel leendő folytatására.

Gyönyörű előadását a legutolsó vértanú, a meggyilkolt Erzsébet királyné rövid méltatásával végezi.

Beszéde nagy hatást keltett s a megjelentek az előadás után valóságos ünnepekké Bibo-Bige Györgyöt.

*

Jövő vasárnap dr. Bolits József, az egyesület ügyésze, tart előadást, amelyre még visszatérünk.

Orvosok gyűlései Szabadkán.

Két helyen is tartottak tegnap az orvosok ülést.

Az egyiket a város-háza tanáctermében dr. Günther József, tisztii főorvos elnöklete alatt. Ennek az volt célja, hogy az országos orvosszövetségnek tíz év előtt felszólott szabadkai főokját újraalakítsák.

Az értekezlet kimondotta, hogy a főokot újra megalakítja és a megalakulás előkészítésére dr. Günther József elnöklete alatt előkészítő bizottságot küldöttek ki.

Tegnap délelőtt 11 órakor ülésezett a bácsodrogvármegyei orvosszövetség tudományos szakosztálya is. Az ülésen a szomszédos vármegyéknek több orvosa is megjelent, dr. Török Lajos, egyetemi tanár tartott előadást a szalvarzan kezeléséről. Az előadást tudományos vita zárta be.

Az egybegyűlt orvosok a Bányászati társaságban vettek részt.

A nőipar egyesület karácsonyi vására.

Vagy kétezzer korona jövedelmet hozott a karácsonyi vásár arra, a nemes célra, amelynek a szabadkai urnók, élükön dr. Békeffy Gyulánéval, Emmauel Győzőné, Gyelmis Guróné, Manojlovits Vladislávné, Ybl Miklósné vállalkoztak. Szegény lányoknak megélhetési forrást biztosítani az élet küzdelmeiben.

Az a pénz, melyet a vásárlók adtak a nemes szórakozásért, vajmi kevés áldozat. Es ez a szórakozás a karácsonyi vásárnak második érdeme ebben az amugy is sivár szabadkai társadalmi életben. Kettős dícséret illeti tehát Szabadka urnóit.

A hangverseny.

A vásár jótékonyaságot dícsőő zaját szombaton este hangverseny némitotta el. Minden egyes szereplő ki keil emelntünk. Dr. Günther Józsefuó hangja meghódította a közönséget.

Igazságtalanok lennének azonban, ha különösen ki nem emelnénk Sárón Etel mesterien szép szavalását. Már megjelensége is rokonszenvet keltett. Ez a rokonszenv legőszintűbb és legigazabban megérdemelt elismerésre emelkedett, mikor Kiss Józsefnek De profundis című költeményét szavalta. A költemény erejének és szépségének minden árnyalatát érvényre emelte a művésznő színes hangjával. Sajnos, hogy ilyen kifejezett drámai erőt szabadkai színgazgató társulatának megnyerni nem tud, vagy nem akar. Reméljük, hogy jövőre ez a sajnálkodás elmaradhat.

Vasárnap.

Tegnap volt a vásár utolsó napja, amelyen szintén szufalóság teltek meg a termek. Különösen nagy sikere volt a tréfas sorsjátéknak.

Zombor város közgyűlése.

Zombor sz. kir. város törvényhatóságii bizottsága szombaton, e hó 9-én Vojnits István főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

A város polgármesterének előterjesztésére ez év folyamán elhalálozott két bizottsági tag helyének betöltése iránt a tvh. bizottság akként határozott, hogy a felsővárosban és bánában a választás határnapját december hó 21-ikére tűzte ki és választási elnökül az előbbi kerületben Novákovics Izidort, az utóbbiban pedig dr. Nikolics Györgyöt jelölte. Zettli Desző bizottsági tag indítványát, hogy a bánái választáshoz a kerület békéjének érdekében Nikolics helyett mást jelöljenek elnökül, a közgyűlés elvetette.

A közgyűlés legérdekesebb tárgyát a huszas bizottság javaslata Weidinger S. és társas cégnek szálloda felépítése iránti kérvénye képezte. A cég ugyanis modern szállót akar létesíteni nagyobb táncteremmel és ezért a városól a szálloda épület részére pótdadó mentességet, valamint a szálló előtti járdának kiszélesítését és annak aszfaltal burkolását kérelmezte.

Van azonban ennek a kérelemnek egy nagy hibája is. Az építendő szálló előtti járdának kiszélesítését a cég jelenlegi háza előtt már 59 év óta álló kőfeszület áll némileg útjában. Ezt a kőfeszület pedig semmiféle cég kedvéért nem le t onnan esetleg elhelyezni.

Az állandó választmány javaslata az volt, hogy a város a szállóépület részére 30 évig teljes pótdadómentességet adjon és a járdának kiszélesítését engedje meg és aszfaltburkolattal lássa el. A tanács pedig bizassék meg, hogy a kőkereszt épsége megóvassék, illetőleg annak esetleg szükséges elhelyeztetése iránt tegyen majd annak idején javaslatot.

Az állandó választmány javaslatához mindenek előtt Budai Gerő biz. tag szólt hozzá. Kifogásolja többek között a tulnag városi hozzájárulást. Indítványozza, hogy csak 10 évi pótdadómentességet kapjon az épület.

Fejér Gyula apátplébános csatlakozik az előtte szóól felfogásához. Nem járulhat az aszfaltozás kérdéséhez sem.

Kifejti továbbá, hogy a kőkereszt már 59 esztendeje áll azon a helyen. Ennek megbolygatása olyan kérdés, a melyhez a róm. kath. egyháznak van elsősorban köze és az emberi körülmények között se fog beleegyezni a kőkereszt esetleges eltávolításába, vagy elhelyezésébe. Indítványozza, hogy a közgyűlés küldjön ki egy bizottsá-

SEPSI TESTVÉREK műfestészeti és vegytisztító intézete
SZABADKÁN, Gombkötő-utca 2. szám.

Telep: Beresényi-utca 314.

Ruhákat festésre, tisztításra legoiosóbban vállalunk szavatosság mellett. Különös figyelmébe ajánljuk a közönségnek szürme, bőrkabátok stb. tisztítását, melyre külön e célra berendezkedtünk.

Postai megbízásokat pontosan eszközlünk.

Telefonszám 344.

got a kérdéssnek a helyszínén való tanulmányozására.

Latinovics tanácsnok az aszfaltozásra vonatkozólag kijelenti, hogy ez a városi pénztárt nem terheli meg, mert erre a célra a város egy alappal rendelkezik.

A kökeresztre vonatkozólag pedig megnyugtató kijelentést iparkodik tenni azáltal, hogy ezt az ügyet a tanács intézze el. A főispán kijelentése után, hogy kegyeletsértésről szó sincs, valamint Grüner tvh. biz. tagnak az állandó választmány javaslatát pártoló szavai után az állandó választmány javaslatát a tvh. bizottság nagy többséggel fogadta el.

Mi a magunk részéről csak annyit jegyezhetünk meg, hogy annak a kökeresztre szemmiféle cég kérelmére, szemmiféle szálló kedvéért se szabad helyéről elkerülnie.

Nagyobb vitát produkált még a zombori felekezeti tanítók kérelme a bányai és szelencei tanítók alapfizetésének felemelése iránt. Az állandó választmány javaslata szerint e kérelem a 20-as bizottsághoz utasították. Lallosevics János dr. nem fogadja el az állandó választmány javaslatát, mert a tanítók kérelmét méltányosnak és azonnal megvalósítandónak tartja.

Indítványozza, hogy a színházi szálló átalakításából megmaradt összegből a kérelemnek azonnal hely adassék.

Annál inkább méltányolja a bányai és szelencei tanítók kérelmét, mivel a görög keleti felekezeti tanítók ilyen irányú kérelme már teljesedésbe ment.

Kéri ezért a tvh. bizottságot, hogy a tanítók lakbérért évi 360 koronával emelje fejenként és a bányai, valamint a szelencei róm. kath. tanítók alapfizetését 1500 koronában állapítsa meg. Indítványozza továbbá, hogy ezt csak birtokos kívül lehessen megfélebbezni.

Dr. Nikolics György szerb nyelvű beszédében mindenben csatlakozik Lallosevics indítványához.

Dr. Grüner Samu agodalmaskodik Lallosevics indítványát szemben. Szerinte ezt a kérdést a gazdasági és pénzügyi bizottsághoz kellene utalni.

A főszámvérő és a tisztí ügyész meghallgatása után a közgyűlés egyhangulag Lallosevics indítványát fogadta el.

A legnagyobb elismerés és dicséret hangján kell Lallosevics Jánosról megemlékeznünk, a ki szép beszédében kelt védelmére a tanítók kérelmének, annál nagyobb az elismerésünk, minthogy görög keleti szerb létere a bányai és szelencei róm. kath. tanítók kérelmét minden erejéből támogatta és így megvalósította.

HIREK.

— **Egyházmegyei hírek.** Borota községben az érseki hatóság lelkesíti állomást létesített. A község eddig, mint leányegyház Rém plébániához tartozott. Borotához csatoltatott most Dzsida pusta is. Az istentisztelet Borotán egyelőre a r. k. iskolaépületben tartják. Remélhetőleg csakhamar templom is épül ezen a népes magyar telepén, ahol a dzsidai lakosokat is ideszámítva 2800 róm. kath. hívő lakik. — A káplánok közül az érseki hatóság áthelyezte: Molnár N. Nándor Apatinból Militicsre, Mayer Lőrincet Palánkáról Apatinba, Haak Mártont Militicsről Palánkára. — Az érseki hatóság Bíró Ferencet topolyai tanítóná kinevezte.

— **Orvosválasztás Bajmokon.** Holnap, kedden lesz Bajmokon a községi orvosválasztás. Berger Mátyas és Szenec József dr. a jelöltek. Ha csak a multkori választási visszaéléseket, melyek miatt a multkori választás megsemmisítették, meg nem ismétlik, úgy bizonyosan Stencz József drt választják meg Bajmok község orvosának.

— **Pénztárviszgalat.** Ma tartották meg Szabadka szt. Györgyben a hivatalos pénztárviszgalatot. A vizsgálaton résztvettek: Hegedűs Lénárd esperes, a város részéről pedig dr. Völgyi János és Vojnits Andor, azonkívül Lendvay Ernő és Vojnits Tunits István.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter az óverbácsi „Főherceg József agharcsok” egyesületének alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

— **Rendkívüli városi közgyűlés.** F. hó 19-dikén a város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése lesz, melyen pótkülségvetést tárgynak. A tárgysorozatot legtöbb pontja a különféle bizottságokban megüresedett tagsági helyek betöltése lesz.

— **Kinevezés.** A szegedi királyi főügyész Burkovszky Géza szabadkai kir. törvénytudó címzetes fogházörmeztartó rendes fogházörmeztartó névezte ki.

— **Bajnoki football mérkőzés!** A szabadkai Sport Egyesület tegnaptartotta a Szegedi Athletikai Clubbal a bajnoki mérkőzést. Eredmény a szabadkai Sport javára 1:3.

— **A vepródi népszövetség** folyó hó 8-án, a Szepeitelen fogantatás unnepeán a tagok élénk érdeklődése mellett gyűlést tartott, amelyen a szónok a pápa csalhatlanságáról értekezett. Majd beszámolót tartott a katolikus népszövetség országos működéséről.

— **Gazdasági előadás.** Dr. Faller Alajos vepródi községi jegyző folyó hó 8-án előadást tartott a cukorrépa termeléséről, amely beszédének annál inkább meg lesz a hatása, mivel a község ugy is természet már vagy két évig. Az idén vagy 300 holdat ültettek be cukorrépával s az átlagos termelés 150—300 méterezés holdanként.

— **Különvonatok.** A karácsonyi ünnepek alkalmából december 22., 23. és január 2-án Budapest és Szabadka között különvonat fog közlekedni. A vonat Budapestről este 9 óra 35 perckor indul és Szabadkára reggel 3 óra 38 perckor érkezik. Ujvidékről a különvonatok d-mente december 22., 23., 24., 27., 28 és január 2., 3-án reggel 10 órakor indulnak és este 6 óra 20 perckor érkeznek.

— **A szabadkai Műpártolók köre** vasárnap d. e. tartotta értekezletét, a városi szegényházban tartandó karácsonyfa-ünnepély ügyében s azt határozták, hogy e hó 23-án, a szegényházban, d. u. 3 órakor karácsonyfa ünnepélyt rendez. A rendezés élén Piátsch Ferencné és Kelemen Jánosné urnők állanak. Kérnek az összes kereskedők, kiknek módjukban áll s jó szívük van, járuljanak egy kis adománnyal hozzá. Szeresszünk a szegényeknek boldog karácsonyi ünnepeit!

— **Áthelyezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Papai Elek zentai és Nemes Géza antalfalvi m. kir. adóhivatali tisztakat kölcsönösen áthelyezte.

— **Jegyzőválasztás Torzsán.** Mint tudósítónk jelenti a Torzsai községben elhalálozás folytán megüresedett jegyzői állásra a községi képviselőtestület Schick Edét, a község eddigi aljegyzőjét választotta meg.

x **Gazdasszonyi állást** keresek jobb családnál, levelezek kérek VII. kör, Viola-utca, 224. házszám alá, Czrenkovits Mária.

— **Meg hívó** a szabadkai gazdasági egyesület f. évi december hó 13-án este 6 órakor fogja évi rendes közgyűlését megtartani, melyre az egyesület tagjait ezúton is meghívja az előkészítés. Tárgy: a jövő évi költségvetés megállapítása.

— **A szünügyi bizottság** vasárnap délelőtt Milkó Izidor dr. elnöklété alatt ülést tartott. A mult heti előadásokról Farkas Zsigmond referált, Krémer igazgató betegjeszi a műsört, amelyet a bizottság tudomásul vesz és helyesli, hogy a rejtélyes ember levették a műsorról. A bizottság január végéig nem vasárnap, hanem hétfőn fogja üléseit tartani.

— **A zombori trubadurok tolvaja.** Zombor szab. kir. város rendőrségén a trubadurok nevében Karsay Elemér háznagy feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az ő távollétében a trubadurok helyiségéből levő takarékperselyt falyintotta és abból körülbelül 100 koronát kilopott. A rendőrség a nyomozást megindította. Valószínű, hogy a lopást oly valaki követte el, aki könnyen, feltűnés nélkül hatolhatott be a helyiségbe és ott a viszonyokkal ismerős volt.

Vasárnapi gyilkosság

Mert a lányt sértegette.

Hönig József, a Bányászálloda udvarosa, tegnapt este hat óra felé szeretőjével sétálgatott az Erzsébet park körül. Csendes beszélgetve értek egyik forduló után a park Kossuth-utcai bejárójához, amikor egy ittás legény lépett eléjük.

A legény a sátóló pár elé állt s a lányt durva szavakkal sértegetni kezdte. Hönig eleinte szépszóval akarta a legényt az utból elküldeni, de ez oly durva sértésekkel illette a lányt, hogy Hönig magából kikelve rántotta ki bicskáját és vágta azt a sértető mellébe, a ki szótlanul rogyott össze.

Hönig a nagy esődületben eltűnt, a szállóba sietett és lefeküdt. A körülállók közül azonban többen megismerték, mire Petic rendőrkapitány a szállóba ment és letartóztatta a gyilkost. Ez eleinte tagadott, a szemtanuk vallomásának terhe alatt bevallotta bűnét.

A meggyilkolt kocsislegényt, Doró Istvánt a meutök a Mária-Valéria kórházba szállították. Még élt, mikor a kórházba vitték, alig tették azonban a boncaszatra, ott néhány pillanat múlva meghalt.

A mentők ezután a Zentai-temető boncházába szállították.

A bicskázó unokaöccs.

Hirhadt bicskázó Török Kálmán, mint amilyen sok van még Szabadkán. Megtehetné a rendőrség, hogy ezeket a hirhadt bicskásokat este hat óra után internálják otthonukba és szigoruan ellenőrizné, vajjon engedelmessékednek-e az internálásnak. Igaz, hogy Török Kálmán gazságt az az internálás nem akadályozhatta volna meg, mert ez ma délelőtt 11 órakor akart gyilkolni.

Beállított ma délelőtt unokabátyjának, Szalma Péternek Hosszu-utcai lakásába és a bicskázásra összeszóalkozással kerestek okot. Hamar elő is került a bicska melyet Török dühöden szurt Szalma balmellébe, mire ez eszméletlenül rogyott össze.

A mentők a súlyosan sebesültet a kórházba szállították, Török Kálmánt meg a rendőrség letartóztatta.

Kinöses kalendárium az összes naptárak Mikszáth Almannach 1912. évre kaphatók: Borsszem Jankó naptára Telefon 283. **Szabadkán,** Telefon 283. **Krécsi A. Nándor könyv-, zenemű- és papirkereskedésében.**

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* **Kacagó est a Liffka Bioskopban.** Little Janosi, Móric, Pali és Maki vonunak ma, hétfőn és kedden este fellegujabb mókáikkal a Hungáriában levő Liffka Bioskopban, hogy állandó derűtségben és kacagásban tartásuk a közönséget, A Bioskop igazgatósága mindent elkövetett, hogy az ideai mozgófénykép szezon legjobb, legujabb és legértékesebb darabjaiból állítsa össze a műsort és így aki egy igazán kellemes és élvezetes estét akar magának szerezni, az ne mulassza el a Liffka Bioskop mai, hétfői vagy holnap keddi műsorát megnézni. Az előadás este 8 órákor kezdődik. 10 százelekos, kedvezményes jegyek a Kossuth-utcai Váci féle kistűzsdőben kaphatók.

Színházi műsor.

Hétfő: Elő halott (Páratlan).
Kedd: Ezred apja (Páros).
Szerda: R-jételes ember (Páratlan).
Csütörtök: Tolvaj (Páros).
Péntek: János vitéz (Szünet).
Szombat: Esemadta (Páratlan).
Vasárnap délután: Erdészleány. (Szünet).
Este: Esemadta (Szünet).

TANÜGY.

+ **Kulturális állapotok Zentán.** Jellemző Zentára az, hogy az idén 1240 tankeleles maradt beiratlanul. Ennek okát az iskola és tanító hiányában keresik. Nagyön helyesen hivatkoznak Zentán arra, hogy két új egyetemet felállítottak az öntudós proletárok számának szaporítására, de a népoktatásra, arra kevesebbet, majd semmit sem gondol az állam.

Szerkesztői üzenet.

T. N. Zombor. Várjuk a megígért cikket a karácsonyi számrá, de már most.

Kiadó lakás!

Egy három szobából és a szükséges mellékhelyiségekből álló lakás, villany világítással esetleg istállóval **azonnal kiadó**
II. kör, Vesselenyi-ut. 298. sz. alatt.
Bővebbet Báich István tulajdonosnál

11492/Ttky. 1911. szám.

Árverési hirdetés kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Balogh György és neje szül.: Mészáros Zsófia szabadkai lakos végrehajtónak Ifkovic Ivandekies Antal szabadkai lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtás ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 80 kor. tőkekövetelés és jár iránt a szabadkai kir. törvényszék területén lévő Szabadka város határában fekvő a szabadkai 10899. számú betétben a Palis alatti ugarokban levő 28593. hrsz. 1 hold 291. négyzetölöl szántóra a C. 2. alatt Bacsics Jágó özv. Ifkovic Ivandekies Andrásné javára bekebelezett özevgyi haszonélvezeti joggal terhölten 753 koronában ezemmel megállapított kiküldési árban elrendelték.

Az árverés megtartására határidőül 1911 évi december hó 13-napjának d. o. 9 órája ezen kir. törvényszék árverési helyiségébe (földszint 22. ajtó) kitézetik.

1. ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a kiáltási ár 3/4-ad részön alul eladni nem fog.

2. árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10-12% százalékát vagyis 75 kor. 30 fillert az 1908. XLI. t. cz. 25. §-a értelmében kiügészítendőleg készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 számal-tt kelt rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szabadkán 1911. évi szeptember hó 20-napján.

Balogh s. k.

kir. törvényszéki bír.

Palatinus és Barius sirkoraktára



Szabadka, Deák-u. Huspiac

Nagy raktár:

**sirkövekben
és kőfaragó
munkákban.**

Legolcsóbbárak mellett készít minden e szakba vágó munkát.

Az 1908. évi szabadkai Iparkiállításán bronz éremmel kitüntetve.



Majláth Gergely

cserépkályha, majolika és terakotta gyára

Szabadkán, II. kör, László-utca 387. szám.

Telefonszám 392.

Telefonszám 392.

Van szerencsém az építető nagy közönség szives figyelmét felhívni, hogy **cserépkályha gyáramban** gyártok a jelenkor igényeinek teljesen megfelelő

cserépkályhákat

minden színben és nagyságban, ezenkívül majolika terakottákat raktáron tartok.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkálato kat, u. m.: **takaréktűzhelyek felállítását, cserépkályhák átrakásait és tisztításait, fürdőkadák berakásait, falburkolatok kirakásait stb.**

Ugy a helybeli, mint vidéki megrendeléseket gyorsan és lelkismeretesen eszközöltnék.

Cimemet ne tessék összetéveszteni, mert gyáram **csakis Szabadkán, II. kör, László-utca 387. szám alatt a gázgyárral szemben van.**

A nagyérdemű építkező közönség szives pártfogását kéri

Majláth Gergely

cserépkályha, majolika és terakotta-gyára.

2027-1



Ajánlom saját készítményű



SIRKÖVEIMET



a legolcsóbb gyári árban.

Elvállalok mindennemű **KOFARAGÓ-**

ÉS GIPSZMUNKÁKAT,

betűk kivésését és aranyozását.

:-: Költségvetések és rajzok díjtalanul. :-:

Egyben felkérem a nagyérdemű közönséget, hogy mielőtt bárhol **sirkövet** venne, győződjék meg olesó áraimról.

Fekete Dezső

:-: Szabadka, Deák-utca :-:

Piukovich-ház ~~esene~~ (Huspiac.)

Gá Péter temetk. váll. me lett.

